

# 美国卫士为何变成“独狼”枪手?

## 机场枪击案致5死8伤 枪手曾是国民警卫队成员

据新华社电 美国佛罗里达州劳德代尔堡-好莱坞机场1月6日发生枪击案,枪手埃斯特万·圣地亚哥致死5人、致伤8人后缴械投降。圣地亚哥现年26岁,曾作为国民警卫队队员服役于伊拉克。他自称受控于美国政府,曾被逼观看极端组织“伊斯兰国”相关视频。

当地时间7日,圣地亚哥遭到起诉,被控使用枪支导致他人死亡或受伤,若罪名成立最高可处死刑。

### 为何能在机场行凶?

圣地亚哥1月5日晚乘坐达美航空公司航班,从阿拉斯加州安克雷奇机场起飞,在劳德代尔堡-好莱坞机场降落。安克雷奇机场警方负责人杰西·戴维斯说,圣地亚哥只托运了一件行李,即他的手枪。按调查人员说法,圣地亚哥到达劳德代尔堡-好莱坞机场后,领取行李,然后进入卫生间,给枪上膛,朝人群扫射,整个过程一言不发。旅客弗拉皮耶躲避时不慎跌倒,只好趴在地上,枪手一度朝他的方向开枪,由于他背包内的一部手提电脑挡住子弹,没有直接打中背部,侥幸逃过一劫。

枪手行凶动机尚未明确。美国联邦调查局在迈阿密的负



枪手圣地亚哥



枪击事件中的伤者被送至医院

责人乔治·皮罗表示,尚不能排除恐袭可能。

圣地亚哥打完手枪中的子弹后,扔下手枪横躺在地,被执法人员逮捕。圣地亚哥已在接受精神状况评估。依据美国法规,客机乘客可以在托运行李中携带枪支,但枪支不能上膛、须锁在硬质匣子内并在办理登机手续时申报。在美国机场,虽然安检严格,但到达大厅的行李认领处却安保薄弱。

### 枪手曾在伊拉克服役

圣地亚哥在美国新泽西州出生,两岁时随家人搬到美属波多黎各。他2010年作为波多黎各国民警卫队队员被派驻伊拉克,在第130工程营服役一年。返回美国后,他加入了阿拉斯加州国民警卫队。

据国防部资料,圣地亚哥在阿拉斯加国民警卫队服役期间,多次擅离职守,被降职处分;又因表现不佳不够“荣誉退伍”条件,仅“一般退伍”。按圣地亚哥伯父的说法,圣地亚哥自伊拉克返回后,就“变了个人”。他的兄弟告诉美联社记者,圣地亚哥的女友告知家人,圣地亚哥精神出现问题,最近一直在阿拉斯加接受精神治疗。圣地亚哥去年11月曾走进联邦调查局位于安克雷奇的办公室,称政府一直在控制他的思想,强迫他观看有关极端组织“伊斯兰国”的视频。

### 是否为恐怖袭击?

1月6日晚些时候,美联邦调查局迈阿密分局负责人乔治·皮罗在一个记者会上说,联邦调查局已参与调查,但目前调查仍处

于早期阶段,“对这一事件的性质和动机尚不能作出结论”。一位匿名高级执法官员透露,圣地亚哥被捕后,“看上去焦虑且语无伦次”,声称听到脑海里一直有声音在告诉他开枪。

圣地亚哥家人则说,他近期受到幻觉困扰,案发前正在接受精神治疗。

美国有关部门正在对他进行精神状况评估。另有报道称,执法部门在初步调查中发现,圣地亚哥曾浏览互联网上与极端组织有关的内容,但现阶段尚不能确定他受到“伊斯兰国”或其他极端组织影响。波多黎各参议员克鲁兹说,他七八年前见过圣地亚哥,印象中是一个“很好的年轻人”。案发后,他联系圣地亚哥的兄弟,后者告诉他圣地亚哥从战场回来后,就出现心理问题,会突然产生幻觉,但平时没有暴力行为。

在美国大多数州,只要将枪支和子弹单独存放,并进行申报,就可以合法存放在托运行李中。有民众在社交媒体表示,一方面政府耗费巨资,在机场加强安检,另一方面携带枪支却合法,这使得所谓安检形同虚设。路透社评论称,美国机场的安保措施只注重飞机安全,忽视了机场的安全。(综合)

## 平息军人叛乱 科特迪瓦趋于平静

新华社阿比让1月8日电(记者陈晨)据科特迪瓦媒体8日报道,科总统府负责国防事务的部长阿兰·东瓦伊7日晚结束与中部布瓦凯叛乱士兵代表的磋商返回经济首都阿比让。目前,阿比让、布瓦凯等叛乱发生地局势已趋于平静,在科中国企业员工和中国公民未受影响。叛乱士兵发言人伊西亚卡·瓦塔拉在磋商后承诺,从8日开始一切将恢复秩序。

科国防部1月6日发布公告说,当天凌晨,科中部布瓦凯地区发生军人持械叛乱,当地最大的一处军营附近持续响起枪炮声。叛乱分子在军营附近袭击了至少两个警察局,还占领了布瓦凯市的交通要道。7日,阿比让东部一个军营发生军人叛乱,军营附近有枪炮声。截至7日下午,科特迪瓦中西部的达洛亚、北部的科霍文和奥迭内、东部的达乌克罗以及西部的迪埃奎和图莱普勒等地均发生类似军人叛乱事件。



## 美国国会 统计选举人票 确认特朗普当选总统

1月6日,在美国华盛顿国会山,工作人员准备清点选举人票。美国国会6日清点选举人票,正式确认唐纳德·特朗普在2016年11月总统选举中以304票对227票击败民主党总统候选人希拉里·克林顿,当选美国第45任总统。新华社记者 殷博古 摄

## 俄航母撤离叙利亚

据新华社电 俄罗斯军方1月6日说,俄方开始减少对叙利亚的军事部署,俄“库兹涅佐夫”号航母编队从当天起驶离叙利亚地中海水域。

格拉西莫夫说,叙利亚政府军近期重新掌控北部重镇阿勒颇,为实现停火、结束内战提供了契机。由俄罗斯、土耳其和伊朗支持的叙利亚和平对话定于1月23日在哈萨克斯坦首都阿斯塔纳举行。2016年11月15日,从俄航母起飞的舰载苏-33战斗机发动了俄有史以来的首次对地实战攻击。据俄媒体报道,截至1月6日,随俄航母抵叙的10余架舰载机共起飞约420架次,摧毁了1252个恐怖极端组织的目标,直升机实施了750多架次作业。(乘海)

## 冷冷冷! 欧洲寒流肆虐

### 至少23人死于低温天气

新华社布鲁塞尔1月7日电 近日,欧洲大陆寒流肆虐,已导致至少23人死于低温天气,其中包括一些无家可归者。

波兰气温7日降至零下14摄氏度,3天来,寒冷天气已造成10人死亡,其中一人死于取暖设备故障导致的一氧化碳中毒。“去年11月1日以来,波兰已有53人死于低温天气。”波兰政府发言人博任娜·维索茨卡说。

意大利中部和东南部本周末大雪纷飞,市民出行受到严重影响。巴里、布林迪西和西西里岛机场7日早间临时关闭。严寒导致当地7人死亡,其中包括5名无家可归者。由于天气尚无好转迹象,意大利南部一些学校被要求9日停课。在捷克首都布拉格,两名无家可归者和一名停车场管理员死于严寒天气。而在保加利亚,两名来自伊拉克的移民在边境地区的山林中被冻死。

7日适逢东正教圣诞节,俄

首都莫斯科最低气温降至零下29摄氏度,是126年以来莫斯科经历的“最寒冷圣诞节”。当天近九成车主因汽车发动机机油凝固或车载电瓶被冻等原因而无法用车。莫斯科东南部柳别尔齐地区中心配电站被冻坏,致使10万居民遭遇停电。莫斯科东北部科罗廖夫地区供暖系统因低温出现故障,导致59栋居民楼中断供暖。而在俄罗斯第二大城市圣彼得堡,气温低至零下24摄氏度,警方已发现一人死于低温天气。一场暴风雪7日使土耳其最大城市伊斯坦布尔交通陷入瘫痪,陆海空交通被迫全面叫停。在法国与德国交界的边境地区,气温7日降至零下13摄氏度,法国多个城市将体育馆辟为临时避难所,提供给无家可归者取暖过夜。希腊在过去一周也经历了严寒天气,一些来自中东的移民被安置到简易房和有取暖设备的帐篷内避寒。



2017年1月7日,在罗马尼亚布加勒斯特,市民在雪后的公园里骑车。新华社记者 陈进 摄

## 奥巴马在任最后一年 美国扔下2.6万枚炸弹

本报讯 美国总统贝拉克·奥巴马定于本月20日卸任。分析数据显示,在他任职总统的最后一年,美国向海外7个国家扔下26171枚炸弹,比2015年多出3000余枚。

俄罗斯“卫星”通讯社6日援引美国外交学会数据报道,这些炸弹主要投向伊拉克和叙利亚,这两个国家各自遭到逾12万枚炸弹打击。美国牵头打击极端组织“伊斯兰国”的国际联盟,这些炸弹主要用于针对“伊斯兰国”的空中打击。

美国外交学会在报告中写道:“总统奥巴马的任期进入最后阶段,他的对外军事行动将得到充分评估,这些行动旨在减少美

国地面部队数量、支持当地安全部队和授权扩大空中火力使用。”

至于奥巴马政府军事行动目标是否实现,即是否减少了这些国家极端分子造成的安全威胁、增强了安全伙伴对地面的控制,这“非常有争议”。

在减少美国地面部队数量方面,外交学会报告指出,美国在阿富汗的表现“非常例外”。奥巴马在总统竞选活动中承诺,减少美国海外驻军规模,最后却同意对阿富汗的增兵。眼下,美军在阿富汗有8400人,高于此前计划驻留的人数。

以北约为首的驻阿富汗国际安全援助部队2014年底结束在阿战斗任务。之后,北约在阿富

汗保留约1.3万名驻军,其中美军约9800人,主要负责为阿安全部队提供指导、训练和咨询等。按照此前计划,美军今年1月人数应减少到5500人。

就“承受”的美军炸弹数量,阿富汗2016年为1337颗,比2015年多出接近400颗。

北非国家利比亚2016年遭到约500颗美军炸弹打击。自卡扎菲政权2011年倒台后,利比亚政局持续动荡,恐怖组织和极端组织趁机扩张。在联合国斡旋下,利比亚对立双方于2015年12月签署《利比亚政治协议》,同意结束分裂局面,组建民族团结政府。

另一个持续动荡的国家也门,2016年遭遇58颗美军炸

弹。在联合国斡旋下,也门冲突各方曾进行和谈,但至今未能达成协议。

此外,14枚炸弹落入索马里境内,3枚落入巴基斯坦境内。“卫星”通讯社报道,这也是巴基斯坦遭遇美军炸弹最少的一年。美军频频使用无人机入境巴基斯坦空袭,造成大量平民伤亡。2015年1月,美军无人机在巴基斯坦境内空袭极端组织“基地”的一处目标时,炸死了被拘禁在这座建筑中的意大利籍和美国籍人质。美国政府去年7月与意大利籍死者家属达成协议,支付约119万欧元(约合867万元人民币)“捐助金”,这也是已知的首例此类赔偿。(新华)

## 猫儿为何懒洋洋? 可能犯了关节炎

新华社东京1月8日电(记者华义)猫儿经常懒洋洋地躺在那一动不动晒太阳,尤其是上点年纪的老猫。日本最新研究发现,11岁以上的猫超九成患有有关节炎,一些老猫常常待着不动,可能是关节炎发作。

猫的寿命通常不超过25岁,在1岁时进入青春期,之后慢慢步入老年,再步入老年,11岁的猫已相当于人类的60岁。日本大学的研究人员调查了75只1岁至21岁的猫的肩、肘、膝等6个关节的健康情况。他们发现,1岁至4岁猫患关节炎的比例为30%,5至10岁为56.5%,11岁以上猫患关节炎的则超过90%。这显示猫年纪越大,越容易患关节炎。一些老猫常常待着不动,可能是关节炎的疼痛所导致。